

关注

国家区域医疗中心赋能贵州医疗高质量发展——

家门口有了医疗“国家队”

3月17日，贵阳市卫建局组织各县级医疗机构与广东省中医院贵州医院签订医疗联合体协议，这是国家顶级医疗资源帮扶我市基层医疗机构的又一力举。

近年来，随着我省医疗卫生能力的不断完善，顶尖优质医疗资源尤其是国家区域医疗中心的建设和投用，让优质医疗资源的供给也越来越强，并辐射带动我省基层医疗水平的直线提升。



俯瞰中山大学附属第一医院贵州医院。

减少重症患者跨省就医

今年2月初，北京积水潭医院贵州医院老年髋部骨折治疗中心收治了104岁的夏奶奶，并由创伤骨科团队为其实施了髋部骨折微创手术，仅通过3厘米切口便完成了复杂的骨折复位。

性地选派常驻专家和短驻专家；同时，通过师带徒和强化培训，快速复制人才。在医院品牌、文化创建、行政管理等方面，项目医院完全按照输出医院的模式进行打造，以达到同质化医疗水平。

截至2024年11月底，五家项目医院共接诊门诊患者334.49万人次，收治住院病人27.37万人次。开展三四级手术6.86万例，四级手术占比高于省内三级医院91%。

推动基层医疗能力跃升

“国家区域医疗中心正在通过‘引进顶尖资源、培育本土力量、优化服务网络’，系统性破解基层医疗能力不足的难题。不仅实现了疑难重症本地化诊疗的突破，还通过多层次帮扶机制带动基层医疗机构实现跨越式发展，推动基层医疗机构实现从‘输血’到‘造血’的质变。”

3月17日，为充分发挥广东省中医院贵州医院作为国家中医区域医疗中心的示范带动作用，推动中医优质医疗资源下沉，带动基层中医药服务能力提升，贵阳市卫建局组织各县级医疗机构与广东省中医院贵州医院签订了医疗联合体协议。

需求，灵活调配专家资源。通过长期、短期派驻，与定期、不定期指导相结合的形式，选派专家到院开展门诊、手术、会诊、教学查房等工作，有效提升医院的医疗服务水平。

同样，上海儿童医学中心贵州医院累计派出80余名专家，每名专家定向培养1-2名本地医生，如全国知名儿童心脏专家陈会文指导贵州医生罗洪波完成多例西南首例儿童主动脉夹层手术，填补了区域技术空白。

助力全省诊疗水平提升

两年多来，为全方位推动政策保障精准化落地，贵州省在政府投入、人才引进、医保支持、科教协同等方面，制定出台58项支持政策，确保优质医疗资源引得进、留得住、用得好。

资讯

市公共卫生救治中心——

携手基层医疗机构 开辟绿色服务通道

本报讯 近日，市公共卫生救治中心与头桥卫生服务中心正式签署医疗绿色通道协议，并举行门诊挂牌仪式。

据悉，贵阳市公卫中心作为贵阳市呼吸质控中心、职业病质控中心、老年病质控中心，在协助社区卫生服务中心进行慢阻肺病的筛查、诊断、治疗、管理等方面具有明显的优势。

头桥社区卫生服务中心改建项目作为云岩区“一圈两场三改”重点项目，在2023年3月底改建

完成并投入使用，是云岩区最大、覆盖人口最广的社区医院。此次与市公卫中心共同建立医疗绿色通道，标志着两家医疗机构在资源共享、诊疗信息直通、检查检验结果互认、形成双向转诊联合体等方面协同发展迈出了重要一步。

此前，市公卫中心已与云岩区贵乌社区卫生服务中心、水东社区卫生服务中心、水东社区第二社区卫生服务中心、普陀社区卫生服务中心4家基层医疗机构签订了绿色通道协议。

(贵阳日报融媒体中心记者 张梅)

市卫生健康局、市妇幼保健院——

上好“健康开学第一课” 护航儿童成长

本报讯 近期，贵阳市卫生健康局、市妇幼保健院组织全市各区县妇幼保健院开展“儿童健康开学第一课”系列活动，守护青少年儿童健康成长。

活动围绕儿童生长发育、心理、多动症、青少年近视、肥胖、脊柱侧弯、流感的预防、口腔保健及龋齿等主要健康问题和常见病，通过走进校园面对面宣讲咨询、新媒体直播

讲座和家长学校、父母课堂等多种方式广泛在全市开展。据不完全统计，自开学以来，市妇幼保健院及各区县妇幼保健院开展“儿童健康开学第一课”走进中小学、幼儿园等开展各类健康知识讲座166场。

(贵阳日报融媒体中心记者 张梅)

乌当区——

打通健康服务“最后一公里”

本报讯 记者从乌当区卫健局获悉，乌当区基层医疗机构充分发挥家庭医生团队作用，组织医护人员分时段深入辖区各村、通过建立健康档案、开展健康帮扶、实施精准救治等方式，延伸服务链条。

据统计，今年1至2月，乌当区基层医疗机构已累计入户走访4416户，惠及7649人。同时，各基层医疗机构开展中医理疗、提供针灸、推拿等特色服务，与上级医院建立“双向转诊通道”。

患者36人。走访中，家庭医生团队以户为单位，为村民建立动态健康档案，详细记录高龄独居老人、慢性病患者、残障人士等特殊群体健康情况等。

(贵阳日报融媒体中心记者 张梅)

市二医(金阳医院)——

开展“全国爱肝日” 健康义诊活动

本报讯 3月18日是第25个“全国爱肝日”。当天，市二医(金阳医院)感染性疾病科联合中医科将在医院门诊大楼一楼大厅举行健康义诊活动。

据悉，今年的“全国爱肝日”宣传主题是“中西医结合逆转肝硬化”。旨在提高全社会对中西医结合防治慢性肝炎肝硬化的认知，从而减少我国肝硬化和肝癌病例。

短，优势互补，既体现西医从源头阻断的特点，又发挥中医治疗疾病的整体优势及多靶点的特点，已成为治疗肝纤维化的主要发展趋势。

(贵阳日报融媒体中心记者 张梅)

开阳县多家医院——

借助AI解读技术 助力医疗服务提升

本报讯 开阳县多家医院创新新技术在医疗服务领域的应用，成功实现云胶片与先进的DeepSeek大模型深度融合。

近年来，开阳县持续推进医疗信息化建设，上线的医疗云影像平台(云胶片)为本地居民就诊提供了诸多便利。

力，对云胶片中的放射、超声、内镜、病理等检查结果的关键信息进行精准分析，并生成详细的解读报告。

(贵阳日报融媒体中心记者 常青)

解惑

风疹是吹风引起的?

发作时，奇痒难耐；消退时，无影无踪，这就是荨麻疹。有人一出门吹风就开始全身出现“风疹块”，这罪魁祸首真的是风吗？

外源性原因多为一过性，包括：物理因素，摩擦、压力、冷、热、日光照射等；食物，动物蛋白类如鱼虾类、蛋类等，蔬果如柠檬、芒果、西红柿等。

等；吸入物，花粉、刺激性气体、动物皮屑、粉尘、尘螨、挥发性化学物质等。内源性原因多为持续性，包括：感染因素，细菌、病毒、寄生虫、一些微生物的慢性隐性感染等；慢性疾病，如系统性红斑狼疮、甲状腺疾病、肿瘤、淋巴瘤、白血病、炎症性肠病、各种自身免疫性疾病等。

荨麻疹临床表现为风团或血管性水肿，风团形态各有不同，可呈片状、环状、条索状或不规则状，可以凸起于皮肤，也可以与皮肤齐平。

痒痒。病情严重的急性荨麻疹可伴有发热、恶心、呕吐、腹泻、胸痛及喉梗阻等全身症状。

风团不一定是荨麻疹，还可以是其他疾病。最主要的是荨麻疹性血管炎，风团通常持续24小时以上，可有疼痛感，皮损恢复后留有色素沉着。

根据病程分类，荨麻疹可分为急性荨麻疹和慢性荨麻疹，病程超过6周就称为慢性荨麻疹。

以找到明确原因，去除病因后即可完全康复。慢性荨麻疹病因相对复杂，病程迁延难愈，治疗目的是控制疾病症状，改善生活质量，而非一味追求所谓的“断根”。

约20%的人一生中至少发作一次荨麻疹，大部分荨麻疹患者都呈良性经过，对于反复发作的荨麻疹，要遵医嘱用药，不宜自行调整或停用药物。

鲁丹